

UJ KELET

FÜGGETLEN NAPI LAP

Alapító főszerkesztő: Dr. Marton Ernő ז"ל מרטון י"ל ד"ר א. מרטון ז"ל

6 OLDAL (értékelt adóval) 3.-SEKEL TEL-AVIV, 1981. APRILIS 29., SZERDA 9972. sz.

Izraeli harcirepülőök lelőttek két szíriai helikoptert

„Izrael nem enged, hogy Szíria hatalmába kerítse Libanont és kipszttítsa a keresztényeket”

Tegnap jelentős fordulat állt be Izrael magatartásában a libanoni helyzetet illetően. Az izraeli légihaderő gépei lelőttek Libanon légterében két szíriai helikoptert, az egyiket délben, a másikat pedig a késő délutáni órákban.

Izrael kormánya tegnap délelőtt nyilatkozatot adott ki, amelyben ismételt hangoztatta, hogy nem hajlandó beletörődni a szíriaiak azon kísérleteibe, hogy hatalmukba kerítsék Libanont és kipszttítsák az ottani keresztény lakosságot.

A Cáhál szóvivője tegnap este megafolta azokat a libanoni forrásokból származó híreket, melyek szerint tegnap a korábbi órákban légiharcra került volna sor Izrael és szíriai harcirepülőök között, amikor az izraeli légihaderő szíriai állásokat támadott Zachle közelében. Hangoztatta az izraeli szóvivő, hogy nem került sor ilyen légiharcra.

Libanoni források szerint a második helikoptert, mint az első, két izraeli harcirepülő támadta meg és rakétával lőtte le. Menáchem Begin miniszterelnök és hadügyminiszter tegnap úgy nyilatkozott, hogy

Izrael nem akar háborúba keveredni Szíriával és reméli, hogy nem is kerül sor erre. Tegnapkor azonban Izrael tisztában van azzal, hogy lépéseivel milyen kockázattal jár. Ha azonban Szíria lépéseket tesz Izrael ellen, Izrael ellenlépéseket mérlegel.

Izrael célja, hogy Szíria belepítsa a status quot Libanonban.

Izrael minden diplomáciai lehetőséget kihasznál a libanoni helyzet lecsillapítására, de eredménytelenül. Az amerikaiak magokra vállalták, hogy lecsillapítsák a szíriaiakat, de ez nem sikerült nekik. Ászád elnök nem volt hajlandó fogadni az amerikai nagykövetet, akit a külügyminiszterhez irányított, s ezzel mintegy lebecsülte Amerikát.

Jeruzsálemi politikai körök tegnap azt hangoztatták, hogy a helikopter lelővése a kormány nyilatkozatával együtt, világosan érzékelteti Izrael álláspontját, a libanoni helyzettel kapcsolatban. Izrael komolyan gondolja amit mond, amikor figyelmezteti Szíriát.

VALUTA-ÁRFOLYAMOK

USA dollár	9.38	9.48
Angol font	20.25	20.45
Német márka	4.29	4.33
Francia frank	1.81	1.83
Svájci frank	4.71	4.76

OLVASÓINKHOZ!

A Híszadrut határozata értelmében a lapok nem jelennek meg május elsején.

Közöljük tehát olvasóinkkal, hogy lapunk pénteki száma esütörtökön, 1981. április 30-án jelenik meg.

A KIADÓHIVATAL

Beirut megfigyelők rámutattak arra, hogy a helikopter lelővése az első közvetlen izraeli beavatkozás a szíriaiak és a keresztények között folyó harcokban.

E megfigyelők szerint „ez eszkalációt és fordulatot jelent a keresztények javára történő izraeli beavatkozás tekintetében.”

A libanoni keresztények rádiója, a Kol Libanon szerint az M-8 típusú szovjet gyártmányú helikoptert két izraeli Phantom lőtte le. A helikopterben, amely a Szánim-hegységben folyó harcokból volt visszaturbált, nyolc szíriai katona volt, kettő közülük pilóta. A gép a szíriai határól mintegy hét kilométerre fekvő Rajak légítámaszpont közelében zuhant le. Erről a bázisról szállnak fel a szíriai helikopterek.

A helikopter lelővése déli tizenkét óra tájban történt, röviddel azelőtt, hogy Abdel Chalim Chadam szíriai külügyminiszter Beirutba érkezett, hogy megbeszélést folytasson a libanoni vezetőkkel, beleértve a keresztényeket is.

Washington. — Az Egyesült Államok felkérte a Szovjetuniót, vesse latba befolyását Szíriánál annak érdekében, hogy Szíria mérsékelje tevékenységét Libanonban.

Dobrinin szovjet nagykövet bekérték az amerikai külügyminisztériumba, ahol közölték vele az Egyesült Államok kérését.

Meghalt a Káfr Jászif-i támadás egyik sebesülje

A haifai Rámbám kórházban tegnap meghalt a 12 éves Junesz Nadzsib Marzuk, akit a dzsuliszi lakosok támadása során kézigránát sebesített meg Káfr Jászifban.

Ezzel a két falu közötti véres ellenségeskedés áldozatainak száma négyre emelkedett.

Dr. Burg belügyminiszter tegnap bejelentette, hogy bizottságot létesít a Káfr Jászif-i események kivizsgálására, a rendőrség által létesített és már működő két bizottságon kívül. Az új bizottság három közéleti személyiségből fog állni és rövid időn belül benyújtja jelentését.

A Házbizottság tegnap ismét elhalasztotta a tárgyalást a választási jogi bizottság felfüggesztéséről.

A tárgyalás jövő hétfőre volt kitűzve, azonban a Máarách halasztást kért, azzal az indoklással, hogy megbízottai jelenleg a Kneszet-lista összeállításával foglalkoznak.

Mose Méron, a bizottság elnöke május 11-ére halasztotta a tárgyalást.

Ugyanakkor kerül napirendre Szárid és Sáhál (Máarách) képviselők javaslata is Smuel Flatto-Sáron Kneszet-tag felfüggesztéséről, amíg el nem hangzik az ítélet ügyében. — Mint ismeretes, Flatto-Sáront bűnösnek nyilvánították választási megvesztegetések adásában, de az ítéletet még nem hirdették ki.

A munkaügyi bíróság tartja illetékesnek magát a kormány és a pedagógusok közötti vita eldöntésére

A jeruzsálemi kerületi munkaügyi bíróság tegnap délután úgy határozott, hogy ő az illetékes dönteni a kormány és a pedagógusok közötti megvezetés érvényességéről és megtiltotta a kormány számára, hogy a választott bírósági fórum elé vigye az ügyet.

Ugyanakkor azonban lehetővé teszi a kormány számára a határozat megfellebbezését az országos munkaügyi bíróságnál.

Mint ismeretes, a kormány és a pedagógusok közötti megvezetést nem írták alá, mert a kormány jogtanácsosa attól tart, hogy a megvezetés ellentében áll az országos, általános bérmeg-

állapodásokkal. A kormány képviselői úgy nyilatkoztak, hogy minden valószínűség szerint, megfellebbezik a határozatot.

A pedagógusok megbízottai ma találkoznak Hammer közoktatásügyi miniszterrel, akit felkérnek arra, hogy a kormány tartózkodjon a fellebbezéstől, mert ezzel még jobban elhúzódná az ügy tárgyalása.

A tanítók és tanárok szervezetei megbeszélést tartanak, hogy további lépésekről határozzanak.

NEONÁCI INCIDENS ANGLIÁBAN

London. — Az angliai Swanlyban hétfőn este súlyos neonáci incidens történt. A Labour szóvivője elmondta, hogy a párt Swanlyban megtartott gyűlésén szólásra emelkedett egy fiatal ember, aki fajvédő jelszavakat hangoztatott.

A Labour helyi szóvivője, Roy Huttersly rendreutasította, mire verekedés kezdődött. Valaki egy fémből készült székkel fejbe sújtotta Hutterslyt, aki a földre zuhant, s akkor egy asszony újra lesújtott rá egy székkel. Huttersly rendőri fedezettel távolították el a terebről.

Angol légiforgalmi felügyelők sztrájkja

Angliában tovább tart a légiforgalmi ellenőrök sztrájkja. Hétfőn a londoni repülőteret nem üzemeltették, tegnap pedig három skóciai repülőteret.

A légiforgalmi ellenőrök sztrájkja az angol állami alkalmazottak fizetésemelésért folyó szankcionálnak egy részét képezi.

Hétfőn, a légiforgalmi ellenőrök sztrájkja miatt csaknem összeültközött a levegőben a British Airways két utasszállító gépe.

Egyiptom nem akarja meghosszabbítani Izrael számára a szinájai kivonulás határidejét

Kairó. — Egyiptom tegnap bejelentette, hogy nem hajlandó hozzájárulni semmiféle halasztáshoz a szinájai kivonulás határidejét illetően. Ragaszkodik hozzá, hogy Izrael az eredetileg meghatározott időpontban (1982. április) befejezze kivonulását Szinájból. „Ez létkérdés számunkra” — mondotta tegnap Oszamá El-Báz egyiptomi külügyminiszterhelyettes az El Achbar című kairói lapnak adott nyilatkozatában.

El-Báz megjegyezte, bizik benne, hogy a jövő hónapban létrejön a megállapodás a szinájai ellenőrző alakulat ügyében. Megerősítette, hogy Egyiptom lemondott arról a lehetőségről, hogy az alakulat az UNO égisze alatt jöjjön létre, s így hozzájárul ahhoz, hogy az UNO-n kívül szervezett nemzetközi alakulat ellenőrizze a békefeltételek betartását Szinájban Izrael kivonulása után.

Kairó jobban szeretne volna, ha UNO csapatok látják el ezt a feladatot, mivel azonban a

Ismét elhalasztották a tárgyalást Abu Chácérá mentelmi joga újabb felfüggesztéséről

A Házbizottság tegnap ismét elhalasztotta a tárgyalást a választási jogi bizottság felfüggesztéséről.

A tárgyalás jövő hétfőre volt kitűzve, azonban a Máarách halasztást kért, azzal az indoklással, hogy megbízottai jelenleg a Kneszet-lista összeállításával foglalkoznak.

Mose Méron, a bizottság elnöke május 11-ére halasztotta a tárgyalást.

Ugyanakkor kerül napirendre Szárid és Sáhál (Máarách) képviselők javaslata is Smuel Flatto-Sáron Kneszet-tag felfüggesztéséről, amíg el nem hangzik az ítélet ügyében. — Mint ismeretes, Flatto-Sáront bűnösnek nyilvánították választási megvesztegetések adásában, de az ítéletet még nem hirdették ki.

Kábítószer-razzia Kelet-Jeruzsálemben

A jeruzsálemi rendőrség a hétfőről keddre virradó éjjel kábítószer-razziát tartott a város keleti részében. Tíz, rendőrségre nyilvántartott személyt tartóztattak le, akiknél kábítószer és lopott holmit találtak.

KATJUSA-TUZ A GÁILIRA

Tegnap reggel libanoni területéről ismét Katjusa tüzet irányítottak a Gáilira. A lövedékek semmiféle kárt sem okoztak.

A Nyugat-Gáilil lakosai az óvóhelyeken töltötték a hétfőről keddre virradó éjszakát, miután hétfőn este kilenc órakor a terroristák sorozatvetővel kezdtek löni a körzetet s a tüzelés éjfélig tartott.

A FELSZABADÍTÓ HÁBORU ROKKANTJAINAK TÁMOGATÁSA

A Bituách Leumi hadirokkant-támogatásban részesíti azokat a személyeket, akik a felszabadító háborúban sebesültek meg, még az állam kiküldtása előtt.

A pénzügyminisztérium és a népjóléti minisztérium határozata értelmében ezek a rokkantak olyan elbírálásban részesülnek, mint azok, akik az állam deklarálása utáni harcokban sebesültek meg.

A rendelkezés többszáz rokkantat érint.

A FRANCIA KOMMUNISTÁK MITTERRANDRA SZAVAZNAK

Párizs. — A francia kommunista párt felszólította tagjait, hogy az elnökválasztás következő fordulójában a szocialista Mitterrandra szavazzanak. A párt felkérte tagjait, hogy ne tartsák magukat távol a második szavazástól és minden erejükkel akadályozzák meg Giscard uralmának folytatását.

A francia kommunisták határozata meglepte a francia politikai köröket, mert a kommunis ták nem kötötték semmiféle feltételhez szavazásukat és nem követelték Mitterrandtól, hogy ha uralomra jut, vegyen be kommunistákat a kormányba.

A választások első fordulójában a kommunista jelölt 16 százalékos ert és ez nagyban növelheti Mitterrand esélyeit.

A lottó nyerő számai:

1, 2, 13, 18, 28, 30.
Pótszám: 17.

KOLLEGANÓNKNEK,

SIBI SOSÁNÁNAK

EDESAPJA,

KASZTNER REZSŐ 71

elhunyta alkalmából őszinte részvétünket és együttérzésünket fejezzük ki.

AZ UJ KELET

Felejthetetlen drágánk

GUTTMANN MIRJAM MAGDA

BUDAPEST — HAIFA

nincs többé.

1981. április 28-án, kedden csendben eltemettük
A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drága édesanyám, feleségem, anyósom

KENÉZ RÓZSI 71

szül. HERCZ

Berettyóújfalu — Budapest — Givat Neser

2-IK ÉVES AZKARAJÁT

1981. május 4-én, hétfőn d.u. 2.30 órakor tartjuk a givatneseri temetőben.
Külön autóbussz indul 2 órakor, Haifa, Hechaluc u. 15. szám elől.

Az öt mindig gyászoló lánya:
SCHWARTZ KATI
ÉS A CSALÁD

Zárt állkapoccsal született egy csecsemő

A jeruzsálemi Säärjé Cedek-kórházban nemrégiben ritka elváltozással, zárt állkapoccsal született egy arab csecsemő, akinek szülei az egyik judeai városban élnek. A sebészek rendkívül bizonyult és hosszantartó műtéttel elválasztották a csecsemő állkapocsának két részét, oly módon, hogy táplálni lehessen. Egy hónapon át különleges, rugóval ellátott szerkezetet helyeztek az újszülött szájába és naponta fokozatosan egyre inkább nyitották ki a csecsemő száját. Most újabb műtetre van szükség, hogy lehetővé tegyék az állkapocs szabad mozgását is, erre azonban csak hosszú idő múlva kerülhet sor.

Érdekes, hogy a házaspárnak tavaly hasonló csecsemője született, amely azonban rövid idő múltán meghalt, mert nem lehetett táplálni.



1981. április 29. szerda
5741. niszán 25.

I. MŰSOR

7.07: Reggeli koncert. - 11.15: Elemistáknak. 12.05: Kürt-számok. 13.00: Könnyű és klasszikus. 14.10: Gyerekeknek. 16.05: Bach művek. 17.35: Oléknak. - 20.10: Fogadalom. 20.55: Dr. Jicchák Árad, a Jád Vásem elnöke beszéde. 21.05: Egy elpusztult világ dalai. 22.05: Hangjáték. 23.05: Mi is ott voltunk. 0.10: Rádióvíta a náci-korszak kihatásairól a mai nemzedékre. 1.10: Hátkvá.

II. MŰSOR

8.10: Reggeli zenés magazin. 12.05: Dolgozóknak. 12.30: Héber dalok. 14.10: Szórakoztató műsor. 16.10: Rádióvíta. - 17.10: Fejtörőjáték. 18.05: A Pusztulás és Hősieség Napja alkalmából rendezett emlékkünnepély közvetítése a Jád Vásemből. 19.45: Sport. 20.00: Műsorzárásig azonos az I. műsossal.

A HADSEREG RÁDIÓJA

9.05: Éppen most. 11.05: Izraeli tavasz. 14.05: Kettőtől négyig. 16.05: Délután négykor. 17.50: Sport. 18.05: Különleges műsor Raoul Wallenbergről. 19.05: Héber dalok. 22.05: Beszélgetés egy hóhérral. 0.05-től reggel 6 óráig: éji dalok.

HITACHDUT DLÉJ HUNGÁRIA RECHOVOT

A Pusztulás és Hősieség napja alkalmából a hó 29-én. szerdán délután 6 órakor helyiségünkben, rch. Jákov szam alatt, megemlékezünk mártírjainkról és hőseinkről.
Közreműködők: SARONA SALOM, trónó és BERGER CVI, kántor.
Tagjaink és barátaink megjelenését elvárjuk.
A VEZETŐSEG

POSTAI ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

1981 április 1-től 1 havi előfizetés az UJ KELET-re 82.30 sekel értékűbbletadóval.

Kérjük előfizetőinket, hogy az esedékes összeget az új áron fizessék be a hónap elején. A kiadóhivatal.

1981.IV.29

Jeruzsálemben megnyílt a jugoszláv zsidók világtalálkozója

Návon elnök: Köszönet a jugoszláv népnek, amiért lehetővé tette, hogy a zsidók fegyveresen harcolhassanak a náci ellen

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet kiküldött tudósítójától). — Mintegy 500 jugoszláv származású zsidó, közöttük több mint 300 izraeli polgár, 85 tagú jugoszláv delegáció, valamint az Egyesült Államokban, Kanadában, Dél-Afrikában, Franciaországban és más nyugati államokban élő jugoszláv zsidók kiküldöttjei gyűltek össze tegnapelőtt este, hogy résztvegyenek a jugoszláv zsidók első világ-konferenciáján, amelyet a Bét Elisevá üléstermében rendeztek és amelynek középpontjában a jugoszláv zsidók 40. évfordulója áll.

A három napig tartó értekezlet során megrázó találkozókra került sor rokonok, barátok és ismerősök között, akik évtizedek óta nem látták egymást. A bel- és külföldi delegátusok a délelőtti órákban elzárandókolok a Jád Vásembe, majd délután ismét találkoztak a Bét Elisévában. A találkozáson megjelentek olyan volt izraeli ejtőernyősök is, akik a második világháború idején leszálltak az ellenség vonalai mögött, jugoszláv területen, hogy a náci ellen harcoljanak.

A megjelenteket Jicchák Návon államelnök üdvözlölte, akit a közönség óriási óvációban részesített, különösen amikor szerb nyelven, hibátlanul elszavalt egy strófát az ismert, lírikus partizán dalból. Návon elnök beszédében meglepő tájékozottságot árult el a jugoszláv zsidóság történetét illetően és megemlékezett szellemi-rabbinikus nagyságairól is. Az államelnök beszédében köszönetet mondott a jugoszláv népnek, amiért — más népekkel ellentétben — lehetővé tette az ott élő zsidóknak, hogy a

partizánokhoz csatlakozva harcoljanak a náci fenevadak ellen, illetve, hogy a hősi halált válasszák a haláltáborokban való szinylődés helyett. Az elnök hangsúlyozta, hogy más európai államok partizánjai nem nyújtottak ilyen lehetőséget a zsidóknak, sőt, kifejezetten antiszemita jellegűek voltak. Megemlékezett, hogy a jugoszláv partizánok soraiban mintegy 4500 zsidó harcolt a náci ellen és ezek körülbelül egynegyede elesett a harcok mezején. Beszéde befejező részében az elnök, akinek szavait több alkalommal tapsviharszakította meg, rámutatott: az egyetlen válasz a vérszörnyűségek, illetve a diaszpóra zsidóságának jövőjével kapcsolatos kérdésekre — az állja.

Ugyancsak felszólalt az ünnepélyes megnyitón dr. Ladislav Kadelburg, a Jugoszláv Zsidó Hitközségek Szövetségének elnöke, aki körvonalazta a mintegy 6000 főt számláló jugoszláv zsidóság közéleti tevékenységét. Elmondotta, többek között, hogy Belgrádban zsidó muzeum, Zágrábban zsidó agokhá-

za működik, az ifjúság körében pedig népszerű a héber nyelv tanulása. Érthető okokból természetesen nem beszélt az ottani maradék-zsidóság körében erősen érezhető asszimilációs irányzatról.

Ugyancsak üdvözlölte a megjelenteket Árje Dulcin, a Szochnut elnöke, Teddy Kollek jeruzsálemi polgármester, valamint dr. Branko Grossmann, a Hitachdut Oljé Jugoszlávia elnöke.

A megnyitón résztvettek az Izraelben élő jugoszláv származású polgárok prominens vezető személyiségei is, közöttük Chajim Bár Lé, a Munkapárt főtitkára, Reuven Dáfi volt követségi főkonzul, dr. Reuven Eldár szolgálaton kívüli dandártábornok, a haifai Rámbám kórház volt igazgatója és mások. A Pusztulás és Hősieség Emléknapiján valamennyi bel- és külföldi résztvevő ellátogat a jeruzsálemi hegyekben levő Jugoszláv Mártírok Emlékligetébe.

A jugoszláv zsidóság létszáma, mint ismeretes, aránytalanul csekélyebb, mint a magyar zsidóságé. A jugoszlávok azonban már megrendezték első világtalálkozójukat. Vajon mikor kerül sor a magyar zsidók Világkongresszusára, amelyről már annyit beszéltek.

BEN SAUL (KARDOS) JOSZEF

A Függetlenségi Nap előestéjén

Keleti Ágnes és egy beduin tanító a 12 fáklyagyújtó között

Az idén az oktatás témájának szentelik a fáklyagyújtási szertartást

A jeruzsálemi Herzl-hegyen a Függetlenségi Nap beköszöntésekor hagyományos módon megrendezett fáklyagyújtást az idén az oktatás témájának szentelik és az idén első alkalommal egy beduin polgárt is megismernek azzal, hogy a fáklyagyújtók egyike lesz. Az illető Ali Muhammed Charib (35), az El-Chávádzsrát törzs tagja, aki a Gáliban levő Bir el-Mákszur iskolájának igazgatója.

A hétfőn Jeruzsálemben megtartott sajtóértekezleten bejelentették, hogy a többi 11 fáklyagyújtó mindegyike, polgári vagy katonai keretben, oktatási munkával foglalkozik. A kitüntetettek a következők:

- CORINNE BITON, 20 éves, Marokkóban született katonalány, a hadsereg givát-olgai iskolájának beosztottja;
- DÁVID BENVENISTI, 84 éves nyugdíjas, született a görög-

országi Szalonikiben, a jeruzsálemi Bét Hákerem iskola volt igazgatója;

- CFANJÁ DRORI, 44 éves, izraeli születésű, jelenleg Kirját Smonán élő rabbi és jesiva-vezető;

- KÁLMÁN JÁKOV MANN, professzor, 69 éves, jeruzsálemi születésű, a fővárosi Hadassza-kórház és oktatási központ igazgató-főorvosa;

- SOSÁNA SZOFER, született 34 évvel ezelőtt Irákban, iskolaigazgató Kirját Máláchiban;

- AVRÁHÁM SZÁTÁRI, született 63 évvel ezelőtt Szerbiában, oktató, Chánitá kibuc tagja;

- ANETTE KÁDMON, 25 éves, született Panamában, matematikus fiatalok nevelésével foglalkozik;

- SLOMO KODÉS, született Litvániában, tanító és a héber nyelv úttörője;

- ZOHÁR KOMEMI, 19 éves, rámát-hásaroni jesiva-növendék, a Petach Tikvában levő Kfár Avráhám technológiai jesiva növendéke;

- KELETI ÁGNES, született 60 évvel ezelőtt Magyarországon, testnevelő tanár a Wingate intézetben és négyszeres olimpiai aranyérmes;

- NOMI TÁBORI, született New Yorkban, angol tanár a Gus Ecionban levő Alon Svutiban.

NEMZETKÖZI ÉKSZER VALLALAT KERES

ARANYMŰVESEKET KÖBEFOGLALÓKAT gyakorlattal kézimunkában (Munkahely Natanján)

Jelentkezés: Akibánál, 053-34624

RÖVID HIREK

- Ismeretlen személy hétfőn Chedera központjában egy szárguldó autóból revolverral rálőtt Pinchász Chászán, 26 éves helyi, Bét Eliezer-negyedbeli lakosra, aki térdén sebesült meg és a Hilél Jáffe kórházba kellett szállítani. A rendőrség közlése szerint a sebesült „rég ismerőse” a rendőrségnek és nem hajlandó felvilágosítást adni arról, hogy ki lött rá és miért.

- Jeruzsálemben a jövő héten nemzetközi polgármesteri értekezletet rendeznek, 13 élvonalbeli külföldi polgármester részvételével. - Kilenc vendég az Egyesült Államokból érkezik, közöttük Washington és Miami polgármesterei. Rajtuk kívül Sidney, Rio de Janeiro, továbbá két németországi város polgármestereinek érkezését várják.

- Számos áskeloni lakos azt panasolja, hogy az utóbbi időkben rossz a televízió műsorának vétele a városban. A panaszok nyomán Eli Dáján polgármester töviratolt intézett Gideon Lé, távközlésiügyi államtitkárhoz, amelyben nyomatékosan kérte, hogy a posta technikusai küszöböljék ki az akadályokat, amelyek gátolják a tévé műsorának jó vételét. A zavarokat állítólag az okozza, hogy az egyiptomiak áthelvezték relé-állomásukat Kantarából El-Arisba.

- Achmed Fáid Amár, 48 éves arab, a gálibi Dir-el-Aszad falu lakosa halálos munkabaleset áldozata lett Társhában. A szerencsétlen ember, aki egy kőbányában dolgozott, két nagy szikla közé zuhant. A rendőrség, valamint a munkaügyi minisztérium párhuzamos vizsgálatot indított az ügyben.

- Izraelben egyedülálló újítást vezetett be a héten a tel-avivi városháza, amikor megszüntette a kerékpár-engedélyezés rendszerét. Az új intézkedés életbelézéséhez még a közlekedésügyi minisztérium jóváhagyása szükséges. Az erről szóló bejelentést Slomo Láhát polgármester tette.

- Tegnapelőtt éjszaka egy ismeretlen fiatalember megerőszakolt egy 50 év körüli éjláti asszonyt, ennek saját lakásán. Az asszony elmondotta a rendőrségnek, hogy az únnepre egy magát tel-avivinak valló fiatalembert fogadott be lakásába, anyagi ellenszolgáltatás fejében. A vendég az első néhány napon át rendes viselkedést tanúsított, de végül erőszakot vitt rajta. Az asszony csak 24 óra elmúltával határozta el, hogy panaszt tesz a rendőrségnek, amely nyomozást indított a férfi felkutatására.

- Mint minden évben, az idén is tanítás lesz az ország minden iskolájában május 1-én, amely ezúttal pénteki napra esik. Eliezer Smuéli közoktatásiügyi államtitkár körlevélben értesítette erről az iskolák igazgatóit.

- Növötotban és Ofirában az únnep folyamán 15 ember felett ítélték a bíróság, kábítószer-elvezés, illetve strandon elkövetett lopás ügyében. Ofirában és Növötotban két közlekedési baleset történt az únnep idején, néhány könnyebb sebesülten. Az éjláti „turisztikai őrző” közege ezúttal is hatalmas mennyiségű szemetet szedtek össze a többtizezer kiránduló hazatérése után.

- A Satur dél-afrikai turisztikai vállalat vezérigazgatója Tel-Avivban tartott sajtóértekezleten elmondotta, hogy a tavalyi év

folyamán 8300 izraeli turista utazott Dél-Afrikába. - Feltételezés szerint, ez a szám az idén 25 százalékkal emelkedik majd. Az izraeliek közül sokan egy éves tartózkodási engedélyt kértek a dél-afrikai hatóságoktól, hogy ott dolgozhassanak.

- A luddi rendőrség hétfőn jelentkezett egy 15 éves helyi lány, aki három nappal korábban eltűnt lakásáról és azóta keresette a rendőrség. A lány elmondta, hogy egy jaffai arab elrabolta, lakására hurcolta és ott megerőszakolta. - A rendőrség azonban azt gyanítja, hogy az egész eset a lány fantáziájának szüleménye, aki eltűnését megelőzően súlyos viszolyba került cdesapjával.

- Beér Séván a katonai temetőben hétfőn emlékszerartást rendeztek azoknak az ausztráliai és új-zélandi katonáknak az emlékére, akik az első világháborúban estek el, amikor Palesztina felszabadításáért harcoltak a törökök ellen.

- Az országban szolgáló valamennyi egyedülálló, tehát családnélküli katonára az idén, jom há-ámút alkalmából eredeti ajánlékot kap a Katonagondozó Bizottságtól: egy 3 pengés, körömpucolóval és dugóhúzóval ellátott ultramodern bicskát.

- A Hesztadrut központi bizottságának határozata értelmében a Pusztulás és Hősieség Napja miatt az idén csak szombat estétől, tehát május másodikától kezdve rendeznek únnepi összejöveteleket a munkásosztály ünnepé alkalmából. Mindezt annak ellenére, hogy rendeltileg egy nappal előbbre hozták az emléknapot, amely péntek helyett esütörtökön lesz.

- Május 12-én Izraelbe jön Kristof van der Klaauw holland külügyminiszter, aki jelenleg az Európai Közöségi miniszteri tanácsának elnöke. A terv szerint van der Klaauw három napig marad Izraelben. Múlt heti egyiptomi látogatásának befejezése után állítólag azt mondta, hogy közeledés állt be az Egyesült Államok és Nyugat-Európa álláspontja között a közel-keleti viszály megoldása kérdésében.

- A haifai törvényszéken négy évi börtönbüntetésre ítélték Sálom Ázuláit, 27 éves kirját-jámit lakost, akit abban találtak bűnösnek, hogy erőssel és fenyegetéssel kábítószer élvézésére kényszerített egy 14 éves lányt. - Ázuláit közölte, hogy az utóbbi időben „megtért”, vallásos zsidó lett és jesivában akar tanulni — de most, a bírósági ítélet nyomán, kénytelen lesz néhány évvel elhalasztani ide vonatkozó tervét.

- A tel-avivi járásbírósgéon hennitották a vádiratot Szará Szofér asszony ellen, aki a közoktatásiügyi minisztérium tel-avivi kirendeltségének helvettes igazgatója volt. Különböző családsokkal és visszaélésekkel, valamint azzal vádolják, hogy meléköfoglalkozásként az oktatási televíziónál is dolgozott, anélkül, hogy erre különleges engedélyt kapott volna. Ugyanakkor túlórábert vett fel a minisztériumtól.

- Három évi tényleges börtönbüntetésre ítélték a héten a tel-avivi törvényszéken Jákov Micheálsvili 59 éves tel-avivi lakost, aki „gyógykezelés céljából” Törökországba utazott és onnan 370 gramm heroinalt tért vissza.

MIRŐL IR A HÉBER SAJTÓ

Se nem «csoda», se nem «alijja»

Dr. Herzl Rosenblum, a Jediot Achronotban a jorédek és a lemaradók problémájával foglalkozik, azzal valóva az izraeli hatóságokat, hogy valójában semmit sem tesznek ezen már-már katasztrófálissá váló jelenség ellen.

Rámutat arra, hogy mintegy 80 ezerre becsülik az Amerikába érkező lemaradottak számát, miközben a pészách előtti napon összesen hat oroszországi olé érkezett Bécsből Izraelbe. Rosenblum kiemeli, a hatóságok tisztában vannak azzal, hogy a jorédek nem az éhség elől menekülnek el az országból (mint ahogyan tették kivándorlók milliói más országokban), hiszen Izraelben nincs éhség és nincsenek éhezők; nem is a munkanélküliség elől (mert nincs jelentős munkanélküliség, és aki valóban keres munkát, az talál); nem is tanulási lehetőségek hiánya miatt (az ország tele van különböző tanintézetekkel); nem is kultúra hiánya miatt és nem is nemzeti, vallási vagy társadalmi üldözés miatt (mínt hogy nálunk mindenki olyan elvet vallhat magának, amilyent akar); röviden, nálunk nem léteznek azok az okok, amelyek a világ minden más országában embereket millióit készítettek kivándorlásra. Nálunk, az országból való szökés egyetlen oka a könnyű meggazdagodás vagy kevés munkával, vagy egyszerűen munka nélkül. Így tehát egyedülálló kivándorlási hullámmal állunk szemben, melyre nincs példa a Nap alatt, s amely emlékeztetünkbe idézi Marx mondását, mely ellen annyira tiltakoztunk: „A zsidó istene a pénz, melyen kívül semmi sem szent számára a világon.”

Izrael megnyitotta kapuit a jorédek számára, és semmit sem tesz ennek a szerencsétlenségnek a csökkentésére. Szeretném, ha nem értenék félre: nem javasoljuk a kivándorlás erőszakkal történő megakadályozását, hanem csak azt, hogy ne serkentsük, ne könnyítsük meg a kivándorlást, csak tegyük azt, amit minden más nép tesz olyan esetben, amikor a kivándorlás veszélyes méreteket ölt. Legalábbis nehezteljük meg, hogy ne legyen egyszerű és zökkenésmentes. Például tegyük azt, amit számos más ország tesz, nevezetesen, hogy az állampolgároknak egy-két évenként haza kell látogatniuk ahhoz, hogy megtartsák az utlevélüket. Amikor például valaki talán évtizedekig is tartózkodhat külföldön izraeli útlevéllel — ezzel Izrael mintegy hatóságilag támogatja és ösztönzi a jorédekét.

Ami pedig a lemaradókra illeti, ők sem titokban teszik, amit tesznek. Szovjetországi zsidók, sőt egész csoportok már indulásuk előtt bejelentik, hogy csak azért van szükségük izraeli vízumra, hogy Amerikába vándorolhassanak. Az izraeli hatóságok tisztában vannak azzal, hogy miután így áll a helyzet, valójában hamis vízumot adnak ki (ez az első eset a történelemben, hogy kormány hivatalosan és tudatosan hamis vízumot ad ki!). Hatóságaink tudatában vannak annak is, hogy ez a lépés valójában az oroszok becsapását jelenti, hiszen hivatalosan „családegyesítésről” és „hazájukba való visszatérésről” van szó. Félrevezetik az amerikaiakat is, akiknek ezeket az oroszországi zsidókat „menekülteknek” állítják be, arról nem is beszélve, hogy becsapják Izrael népét is, mikor „a szovjetországi zsidóság alijijának esodájáról” beszélnek, hiszen nincs itt sem „alijja”, sem pedig „csoda”, hanem általános és arcátlan hamisítás, ami egyszer meg bosszulja magát rajtuk. Tudatában vannak hatóságaink annak is, hogy amikor segédkezet nyújtanak a zsidóknak további szétszóródásához a nagyvilágban, ezzel valójában elárulják acionista eszmét, amelyért Izrael állam létrejött, s amelyért ez az ország annyi áldozatot hozott. Ez azt jelenti: nemcsak, hogy nem hozzák helyre a bajt, de még fokozzák és kimélyítik. Aki a Szovjetunióból más gálutba akar menni — menjen. De mi ne adjunk neki ehhez hamis vízumot; ne használjuk fel az országot arra, hogy elősegítsük ezt a szökést! Aki Amerikába vagy más országba akar kivándorolni, az szerezzen vízumot onnan, ne pedig tőlünk! Minket ne tegyen meg cinkossá ehhez az univerzális csaláshoz.

Azt azonban meg kell jegyeznünk: Izraeli vízumok szolgáltatása azoknak, akik még hallani sem akarnak rólunk — tudatos szélhámoságot jelent, és csatlakozásunkat a nemzetközi okirathamisító bandákhoz.

Lehet, hogy lesznek, akik azt mondják: mi ez a nagy kiabálás a zsidók vándorlása ellen? A zsidók mindenkor vándoroltak, mert ez a jellegük és ez a valóság. Igaz, ez volt a zsidó valóság a multban, de vajon nem azért támadt a cionizmus, hogy megváltoztassa ezt a valóságot?! Ahhoz pedig, hogy ezt a valóságot megváltoztassuk, politikára van szükség. Nem azt mondtuk, hogy más politikára, mert Izraelnek ebben a tekintetben egyáltalán semmilyen politikája sincs; akaratlanul, tehetetlenül úszik az áramlattal ismeretlen cél felé.

A «nehéz ember»

Smuel Schnitzer a Máárivban, Jiszrael Libertovszki a „Miszpenot Jiszrael” hajóépítő dokk vezérigazgatója elbocsátásának ügyével foglalkozik.

Schnitzer rámutat arra, hogy Libertovszki aki husz évig állt a hajódokk élén, egy sikertelen, katasztrófális helyzetbe került vállalatot sikeres, nagy nyereséget hozó üzemmé változtatott. A hajóépítő üzemből olyan kereskedelmi- és hadihajók kerültek ki, amelyek felveszik a versenyt a világ minden más gyártmányával: „Libertovszki egy nyomorúságos, provinciális üzemet nemzetközi hírnevű vállalattá tett, amely külföldi megrendeléseket a világpiacon versenyelőnyre tudott végrehozni, s mindezt olyan időszokban, amikor súlyos válság sújtja a világ nagy hajóépítő üzemait. Miközben a nemzetközi nagy hajógyárak állami szubvencióra szorulnak, hogy teljesíthessék a megrendeléseket, a „Miszpenot Jiszrael” szubvenció és állami támogatás nélkül dolgozott.”

Hangoztatja Schnitzer, hogy az izraeli rendszerben azoknak az embereknek kell bünhődni, akik sikerrel hajtják végre falalataikat, mert nálunk csak akkor csínlhat valaki karriert, ha mindenben alárendeli magát feletteseinek, és felfogását mindenkor feletteseihez igazítja. Jiszrael Libertovszki azonban nem tartozik az ilyen emberek közé. Ő individuális, ugnyvezett „nehéz ember”, nemcsak hogy önállóan gondolkodik, hanem önállóan cselekszik is, ezt pedig az izraeli rendszerben nem szenvedhetik.

Libertovszki nem „jött ki” feletteseivel. Ő hit a vezetése alatt álló üzemből akkor is, amikor a pénzügyminisztérium felfogása az volt, hogy ezt az üzemet el kell adni az első bolodnak, aki hajlandó pénzt adni érte. Hosszu és szívós küzdelmet folytatott igazát, amely bebizonyosodott: azonban ezt nem voltak hajlandók megbocsátani neki.

Libertovszkinak annakidején Ben Gurionnal is volt vitája. A felszabadító háborúban a Negev katonai parancsnoka volt, utána pedig rábízták az Ejlát-Beér Ség-

A fordulat évtizede következnek

A Jediot Achronot közli Joseph Sisco cikkét az Egyesült Államok pozíciójáról a jelen világhelyzetben. Sisco, mint ismeretes, fontos diplomáciai szerepet töltött be dr. Kissinger mellett, akit elkísért közelkeleti „ingajárataira”. Sisco jelenleg a híres washingtoni Georgetown Egyetem elnöke, és véleményének nagy befolyása van mind a mai napig az Egyesült Államok lakosaira.

Sisco azt hangoztatja, hogy az Egyesült Államok legutóbbi lépései, mint például a hadügyi kiadások növelése, a háborus készültség fokozódása „stratégiai konzensus” elérése a szovjet terjeszkedés szemben, „amerikai jelenlét” kicpitése a Perzsa öbölben és általában határozottan amerikai politikai vonal meghatározása, — kedvező kihatással bír Izrael biztonságára. Az amerikai kormányzat igyekezni fog felújítani a közelkeleti békefolyamatot is.

A Reagan-kormányzatot mindezekelőtt a Szovjetunió aggasztja. Történések már megállapították, hogy a Szovjetunió nem olyan erős, mint amilyennek időnként látszik, de nem is olyan

gyorsul, úgy kénytelen lesz nagyobb elnyomást alkalmazni nem csak Lengyelországban, hanem egész Kelet-Európában, sőt talán belöldi vonatkozásban, ami azonban a megszilárdulást veszélyezteti az egész kommunista blokkban. Ilyen helyzet új lehetőségeket kínál az Egyesült Államok és a Nyugat számára, ugyanakkor azonban kockázatot is jelent, különös tekintettel arra, hogy a Szovjetunióban vátozás előtt áll a vezetői nemzedéke, egy meghatározhatatlan, de nem túl távoli időpontban, mindenesetre, még a jelen évtizedben.

Afganisztánban semmi jel sem utal a szovjet megszállás befejezésére. Csak a jövő fogja megmutatni, hogy a Nyugat képes lesz-e magasabb árat követelni a Szovjetuniótól a megszállásért, oly módon, hogy megerősíti az afganisztáni ellenléteket.

A jövő fogja meghatározni azt is, hogy az Iránban folyó hatalmi küzdelmet felhasználhatja-e Moszkva befolyása növelésére.

Európában a Szovjetunió tovább folytatja azt a kísérletét, hogy válaszfalat emeljen a NATO-államok és az Egyesült Államok közé. Brezsnyev csúcskonferencia javaslata durva kísérlet a nyugat-európai államok presszió-

Az amerikai munkásság és a Reagan-kormányzat

A Dávár munkatársa, Slomo Sápír interjú készített Lane Kirklanddal, az amerikai AFL-CIO szakszervezeti federáció elnökével, aki néhány nappal ezelőtt Izraelben járt.

Az Egyesült Államokban 98 millió béralkalmazott él, közülük, elvben, 75 millió szervezhető, gyakorlatilag azonban csak 25 millió tartozik szakszervezethez. Az utóbbi 15 évben fokozatosan csökkent a szervezett munkások száma, több okból: demográfiai változások, a munkások vándorlása az Egyesült Államok északkeleti és nyugati részeiből az ország déli és délnyugati részeibe, valamint a többmillió illegális bevándorló. Ugyancsak megnehezíti a szervezeti munkát a szolgáltatási alkalmazottak számának növekedése, a kis üzemekben dolgozó béralkalmazottak, valamint azok akik csak részleges állásban dolgoznak. A legutóbbi időben azonban újra hajlandóság mutatkozik a fokozottabb szervezkedésre.

Tény, hogy a legutóbbi elnöklasztás nem kedvezett az amerikai szakszervezeteknek. A Reagan-kormányzat konzervatív gazdaságpolitikájában a szakszervezetek sok kivétel nélkül találhatók: a javasolt költségvetés-csökkentések kedvezőtlenül érintik amerikaiak millióinak életmódját. Az adókönyvtések a spekulációnak kedveznek, és csökkentik a foglalkoztatási lehetőségeket. A munka viszonyokkal foglalkozó tanácsösszeállításban beálló változások is kedvezőtlenek lehetnek a szakszervezetek részére.

Kirkland többek között abban látja a helyzet javításának lehetőségét, hogy a szakszervezetek a következő években nagyobb szerepet kívánának betölteni a Demokrata Pártban. A szakszervezeti federáció mostanáig nem avatkozott be az előválasztásokba, legfeljebb nyilatkozatot adott ki valamely elnökjelölt mellett, miután az illető párt már kijelölte. Kirkland azonban megváltoztatni szándékozik ezt a módszert és a szakszervezetek érvényesíteni akarják befolyásukat már az elő-

Mose Dáján és a történelmi igazság (II.)

Írta: BARZILAY ISTVAN

Chánoch Bártur, a néhai vezérkari főnök, Dávid (Dádo) Elázár tábornok tragédiájáról írt könyve rengeteg bizonyító anyagot dolgozott fel és egyik forrásmunkája az Agránát-bizottság jelentése volt. Csak míg ez a bizottság arra korlátozta tevékenységét, hogy megállapítsa a mulasztások okát és körülményeit a jomkipuri háborút megelőző napokban, továbbá annak kivizsgálására, hogy az egyiptomi támadást követően 1973 október 8-án indított ellenoffenzívára miért fulladt kudarcba, Bártur hónapokkal nyult vissza a helyzet tanulmányozására. Vizsgálatai során ar-

ra a következtetésre jutott, hogy nemcsak a Cáhál hírszerzése volt hiányos, nemcsak az egyiptomi hadsereg szándékainak kiértékelése volt téves, hanem a politikai fórumoké is, elsősorban Dáján hadügyminiszteré, akinek nem kellett volna, mint szentet és sérthetlent, elfogadnia a hírszerzők következtetéseit.

Csak hogy Mose Dáján szentül hitt abban, hogy a hatnapos háboruban Egyiptom, Jordánia és Szíria által elszenvedett vereség

olyan katasztrófális volt, hogy hat év nem lehetett elegendő revánsháború előkészítésére. Ebben nyilván egyetértettek a hadsereg parancsnokai is, különben hogy lehet elképzelni, hogy Szádát uralomra kerülése után az egyiptomiak azonnal megkezdték a Szezi-csatorna melletti gátak felmagasítását, hogy az izraeli oldalon álló egységek dolgát megnehezítsék. A gátak mögött az egyiptomi hadsereget átszervezték és a Szezi-csatorna átszelését lehetővé tették, nem kevesebb, mint tizenegy ideiglenes hid számára szükséges anyagot halmoztak fel alig 150 méterre az izraeli egységektől — anélkül, hogy a hírszerző szolgálat parancsnokai ennek bármilyen jelentőségét tulajdonították volna.

A különös azonban az, hogy Mose Dáján még október 6-án is a hatnapos háboruban elért katonai siker mámorában élt, és Golda Méir éleslátására volt szükség, hogy egy-két órával az egyiptomi támadás előtt a vezérkar elrendelje a tartalékos hadsereg mozgósítását. Az országban uralkodó elbizakodottság és fölülbizonyosság megdöbbentő következménye volt az is, hogy a Bár-Lév vonal 32 erődjében mindössze 500 katonát töltötték az időt unalmas őrszolgálattal, s az erődök fele használaton kívül volt, csak éppen nem szegezték fel az

ajtókra a táblát: „Ideiglenesen zárva”. Amikor Chájim Bár-Lévet, akit a vonal eleste érthetően elkeserített, megkérdezték az okokról, azt igyekezett magyarázni, hogy az ő terve szerint az erődök között állandó tank-őrjáratokat kellett volna fenntartani, nem beszélve arról, hogy az erődök mindegyikében legalább egy harci századnak kellett volna állomásoznia.

Végül is elrendelték a mozgósítást — de közben az egyiptomi hadsereg 11 ponton átkelt a csatornán. Az izraeli tankhadosztályoknak időre volt szükségük ahhoz, hogy érintkezésbe kerüljenek az egyiptomi hadsereggel, s addig a feltartóztatás feladata a maroknyi helyőrségre hárult, a Bár-Lév vonal védelmezőire, akik úgyszólván az utolsó emberig folytatták a harcot.

Mir erről Mose Dáján az enciklopédia számára? „Látogatást tettem a déli fronton október 7-én s azt mondtam, hogy az egységek nem elég érettek a védelemre, várni kell további 24 órát. De a kormány tagjai az azonnali ellentámadást követelték s elhatározták — hozzájárulással —, hogy a vezérkari főnök lemenjen a frontra, vizsgálja meg a helyzetet és döntjön a parancsnokokkal való tanácskozás után, hogy azonnal kelle-e támadni vagy sem. A tá-

madás mellett döntöttek, s mint ismeretes, az megfiúsult.”

Ezt írja Mose Dáján. És mi az igazság? A háború kitörésének másnapján, amikor visszaérkezett a frontról, felkereste a vezérkari főnököt és elmondta neki, milyen véleményt fog előterjeszteni a kormány tagjai előtt. „Nagyon aggódtam, hogy mi lesz ezután. Es most az Erec Jiszráelért folyó háború. S vajon itt befejeződik? Talán egy hónap múlva elrendelik a tűzszünetet és aztán újra kell kezdeni?... Mindenekelőtt azt javaslom, hogy forduljunk az amerikaiakhoz, és kérjünk meg tankokat. De amíg megérkeznek a tankok, meg kell védeni az országot, magát a hazát. A probléma, hogy le kell rövidíteni a vonalakat... Megőrizni Sármt el-Sejket és az utat, amely az országgal összeköti... Elképzelhető, hogy előállhat olyan helyzet, amikor fokozatosan fel kell adnunk a jelenlegi vonalat és új frontot teremteni a nyugati hátságok előtt...”

A szűkkörű kabinetnek, amely nem is formálisan, de háborus kabinetté vált, Dáján a következőképpen referált: „Déle vonatkozólag azt javaslom, hogy vonuljunk vissza a Mittle-hágóig... s a szuzi vonalat fel kell adnunk...” Még ennél is súlyosabb volt Dáján jóváindulása, hogy Jordánia egész biztosan belép a háborúba...

Ezen a megbeszélésen jelen volt Jigál Alon, Golda Méir és

Jiszráel Gállil. Golda Méir nehezen fogta fel, miért van szükség ilyen mély visszavonulásra. „Az, amit a hadügyminiszter mond, az több, minthogy tűzszünetet kérjünk azon a vonalon, ahol állunk...”

Dáján: „Nem állunk...” Golda agyán ebben a borzalmas pillanatban ez a gondolat futott át: „Ha a helyzet valóban olyan, amint Dáján lefesti, nem akarok többé élni...”

De ezt a félelmetes mondatot nem ejtette ki a száján. Megkérdezte: „Talán próbáljuk mozgósítani Kissingert? Próbáljon ő elérni tűzszünetet a jelenlegi vonalról?” Dáján így válaszolt: „Az ötletet azonnal megveszem.”

Az emberek eme kis csoportjára hárult a háború folytatásának vagy befejezésének borzalmas felelőssége. Délután ötre — október 7-én — Golda Méir minisztertanácsot akart összehívni, hogy tájékoztassa a kormány tagjait a helyzetről. „Visszariadok attól, hogy ezzel a szituációval lépünk a kormány tagjai elé, további előzetes megbeszélés nélkül...” — mondta Gállil.

Dáján úgy vélte, hogy nem kell tájékoztatni a kormányt a visszavonulás tervéről. „Dadónak kell határoznia a háború folytatásáról és a vonal kiirtéséről...”

Dávid Elázár tábornok azonban megjelent a kabinet ülésén, és attól kezdve valóban ő irányította a dolgokat. Dado elvetette Ariel Sárnt javaslatát, hogy azonnal indítsanak ellentámadást és szeljük át a csatornát. Dado szerint ahhoz rögzíteni kellett volna előbb a frontot. Dado helyeselte Dáján tervét is, hogy vonuljunk vissza a szezi frontról, „hogy soha többé ne térjünk oda vissza”. Dáján úgy vélte, hogy Dadónak le kell mennie a Szinaj-félszigetre, a hadműveletek irányítására. Ekkor fejtegte ki Dado a teóriát, hogy az egyiptomi előrehaladás megfékezésére kísérletei helyett, a szíriai fronton kell ellentámadást végrehajtani, szűkebb vonalon Damaszkuszt veszeljezve”. Dáján megismételte azt az aggodalmát, hogy mihelyt támadunk, Jordánia be fog lépni a háborúba... ami tudvalegőleg nem következett be.

AZ APOLLÓTÓL AZ ÚRKOMPIG

Hány éve már annak, hogy 1969-ben a Hold felszínére tette a lábát az első ember, Neil Armstrong. Azt mondják, 600 millió ember nézte a képernyőn ezt a jelenetet, századunk legbámulatosabb eseményét.

Az élet persze ment tovább. Négy hónappal később, a második holdrészlet már jóval kisebb feltűnést keltett. 1972 decemberében, amikor az Apolló-17 legénysége befejezte a holdprogramot, a tévé-nézők már bosszankodtak, hogy a sok hold-közvetítés miatt kevesebb meccset vagy krimi-sorozatot láthatnak. Ugyan ki tudná megmondani a 12-ik és azóta az utolsó ember nevét, aki a Holdon járt? Ugy hívják: Harrison Schmitt. A kutya se emlékszik rá.

Sokszor megirták már, mi lett az egykori holdutasok sorsa. De mit csinálnak ma azok az emberek, akik hét-köznapibb szerepet játszanak a nagy akcióban? Erről számol be most a Sunday Telegraph.

Milton Reim a sajtóirodában dolgozik. Jó néhányan foglalkoznak azzal, hogy felvegyék a világ minden részéből érkező telefonokat. Nem csak újságírók telefonáltak. Egy új-zélandi biztróbból tucatnyi férfi telefonált, közösen fizettek be a beszélgetésre. Mindegyik sorban gratulált a telefonba — mondja Reim. — Hangjukból ítélve, kitűnően szórakozhattak. Miután Nixon beszélt az úrhajósokkal, telefonált egy részeg amerikai is, és követelte, hogy ő is beszélhessen velük.

Reim most is a houstoni sajtóközpontban dolgozik. Kollegáival együtt most a nyolcvanas évek nagy úrvállalkozásáról, az úrkomp vagy űrrepülőgép útjáról ad felvilágosításokat.

Az űrrepülőök között egy hölgy is van. Anna Fisher 29 éves, csinos, karcos, barna a haja és a szeme, napbarinitott az arca. A kaliforniai fiatalasszony egyelőre nem szkfandert visel, hanem selyembliúzt, magassarkú cipőt és arany fülbevalót.

Amikor az Apolló-11 leszállt a Holdra, ő orvostanhallgató volt a los-angelesi egyetemen. Nyári vakációja alatt éppen egy kis pénzkeresetre tett szert. Egy áruházban dolgozott, és munka után hazarohant, hogy nézze a televíziós közvetítést.

— Rettenően tetszett a dolog. Mindig arról álmodoztam, hogy úrhajós leszek. Az Apolló-közvetítés után kezdtem komolyan gondolni rá, hogy hátha sikerül.

Csak két évvel ezelőtt mert jelentkezni, akkor az úrkomp-programhoz kezdték toborozni a legénységet. Igazán reménykedni pedig csak azóta mert, amióta behívták a legesélyesebb jelentkezőket. Egy próbabetét töltött Houstonban.

— Az egész életem megváltozott — mondja Anna Fisher. — Akkor már tudtam, hogy valami közöm lesz az űrutazáshoz, akár beválasztanak a legénység közé, akár nem.

Anna Fisher orvos, külön felkészült a váratlan megbetegedések gyógyítására, és adott esetben nyilván orvosként is fog dolgozni az űrben. De az űrrepülőgép nem engedhet meg magának külön orvost, így Anna a legénység általános feladatokra kiképzett tagja lesz. Férje szintén orvos, ő is Houstoba költözött, gyermekeket is akarnak majd — de csak akkor, ha Anna már legalább egyszer járt az űrben.

Az első repülés sikere után az úrhajós-csoport minden tagjának módjában lesz a nyolcvanas évek derekán felszállni az űrrepülőgépre. Egyelőre heti húszórás edzésben vesznek részt, amelyben szerepel űrmechanika, ejtőernyős ugrás, repülőgépvezetés és életmentés. Mindenkinél tudományos feladatai is vannak. Anna az űrszékfanderral foglalkozik, azzal kísérletezik, hogyan válik be az űruha váratlan körülmények között.

— Az tetszik a legjobban, hogy a munka olyan változatos. Egyik nap sem ugyanolyan, mint a másik — mondja.

— Az űrben is hordat majd fülbevalót? — Nem. És alighanem a hajamat is rövidre vágatom. De addig miért ne járjak nőiesen? A Columbia űrrepülőgép első útjával beléptünk a funkcionális űrrepülés korába. Az úrkomp egyik első szállítmánya a Nyugat-Európában épülő űrlaboratórium lesz. Több száz vállalat már biztosította helyét termékeinek, amelyeket az űrben akar kipróbálni.

A. MAY

Freud professzor — a legismertebb osztrák

Michael Hart, a neves amerikai kultúrtörténész hosszabb időt töltött Bécsben, illetve Ausztriában és néhány más európai országban. Felmerést végzett arra nézve, hogy ki a legismertebb osztrák.

Az eredmény, hogy Freud professzort illeti a palma. Nagyobb hatást gyakorolt korára és az utána következő korra, mint minden más osztrák. Pedig a verseny nem volt könnyű. Freud professzor megelőzte Mozartot, Schubertet és sok neves alkotót.

CSODATEVŐ VOLT

Freud a bécsi Berggasse 19. számú házában élt. Onnan menekült el a németek bevonulása után Párizsba, majd Londonba. Ott is halt meg — 83 éves korában.

A bécsiek ma is emlékeznek, hogy abban a házában lakott a professzor, akihez úgy jártak az emberek, mint valami csodatevőhöz. Az is volt valóban.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA

ALLENBY: Flash Gordon
BEN JEHUDA: Én, a feleségem és a férje
CAFON: A jazz-énekes
CINEMA 1: Gloria
CINEMA 2: Az utolsó metrő
CHEN: Utazás a bolygók között
DEKEL: A verseny
DRIVE IN: (1) Tarzan kiszabadul béklyójából; (2) Rose
ESZTER: Házaság párosban
GAT: Hamupipőke
GORDON: Kagemusha
HOD: Nem közvetíthető
LIMOR: A madarak
MAXIM: Billiárdpátékosok
MOGRÁBI: Kilenctől ötig
ORLI: Nevetséges amerikaiak
PÁRIZS: A keselyű
PEER: Benjamin, a katonalány
SACHAF: A dühös bika
STUDIO: Taxisofőr
TCHÉLET: A szénbányász lánya
TEL AVIV: Kódbevezető alak
TEL AVIV MUZEUM: Bizalom

Most múzeummá alakították át egykori lakóházát. Több, mint tíz évvel ezelőtt az osztrák kormány egymillió schillingért megvásárolta a házat; már akkor kész volt a terv, hogy Freud-múzeumot létesítsenek a falai között.

Az egyik szobát eredeti bútorokkal rendezték be. Érdekes, hogy a városzoba bútorai maradtak meg a világhír után. A többi szobákban Freud-kéziratokat tanulmányozhatnak a látogatók a tárlók alatt és néhány személyes holmi is látható.

TURISZTIKAI SZEMPONT

Az osztrák kormány most megpróbál Freud-kultuszt teremteni. Már csak azért is, mert ez turisztikai szempontból kifizetődő.

A Bellevue étterembe szeretett járni a professzor, és annak a falán emléktáblát helyeztek el. A felavatásakor a kormány egyik tagja mondott emlékbeszédet.

— Amíg élt, az érdemeihez képest kevés elismerésben volt része. Most állapítjuk meg — sok évtizeddel a halála után —, hogy igazságtalanságok sorozata érte, holott ő volt a legnagyobb osztrák...

Az igazság, hogy a zsidó tudóst nehezen ismerték el Ausztriában. Már 46 esztendő volt (1902-ben), amikor végre professzori címet kapott.

„ÖFELSÉGE ÉS A SZEXUALITÁS...”
A jóhumoru Freud akkor ezt írta egyik barátjának: — Most áramlanak hozzám a gratulációk. Mintha öfelsegi hirtelen elismerte volna a szexualitás szerenét, a minisztertanács jóváhagyta volna az álomfejtést

és a parlament kétharmados többséggel elfogadta volna a hisztéria pszichoanalitikus terápiájának általánosan kidolgozott módszereit...

Freud professzornak hatalmas könyvtára volt. E kultúrkincsek nagy részét a new-yorki Columbia Egyetem könyvtára szerezte meg, 800 kötet kivételével, amelyek viszont a bécsi Freud-ház könyvtárában tekinthetők meg.

A TUMS MEGSZÜNTETI A GYOMORÉGÉST MÉG MIELŐTT ÉSZREVENNÉ...

TUMS — apró, edes tabletta, amely megszünteti a gyomorégést még mielőtt észrevenné. A TUMS hatásos és gyorsan felszívódik a gyomorban, így azonnal megszünteti a gyomorégést, ha másodperccel később érkezik meg a gyomor. TUMS — és minden fajta gyomorégés elleni gyógyszer — nem tartalmaz semmilyen káros anyagot, így biztonságosan használható mindenkor és mindenhol. A TUMS hatásos és gyorsan felszívódik a gyomorban, így azonnal megszünteti a gyomorégést, ha másodperccel később érkezik meg a gyomor.

A TUMS megszünteti a gyomorégést

Arthur Hailey Repülőtér

21.

Régebben Mel gyakran kiment a nyílt repterre, ha egyedül, nyugodtan akart gondolkodni, itéletet alkotni. Ma este nem ezért jött ki, és most mégis azon kapta magát, hogy töpreng, megoldásokat keres, mint az utóbbi napokban oly sokszor, a repülőtér és saját jövőjével kapcsolatban.

8.

A repülőtér alig öt évvel ezelőtt a világ egyik legjobb, legmodernebb légikikötőjének számított. Küldöttségek jártak a csodájára. Városi politikusok hozták fel példának, s pufogtattak róla olyan frázisokat, hogy a „légiforgalom vezérközpontja”, a „jetkorak jelképe”. Még nánapság is így beszélnek róla, csak hogy kevesebb alapjuk van rá. Nagyon sokan nem veszik észre, hogy a Lincoln International — akár csak a legtöbb nagy légikikötő — közel áll hozzá, hogy mindenek csak a látzata legyen.

Fehérre festett koporsó, gondolta magában Mel Bakersfeld, miközben a bal oldali, egy-hetes kifutópályán haladtak előre a sötétben. Igen, ez a megfelelő kifejezés, állapította meg. A repülőtér hiányosságai komolyak, alapvetőek, de mivel a nagyközönség számára rejtve vannak, csak a beavatottak tudnak rólok.

Az utasok és látogatók számára a Lincoln International központi csarnoka áll leginkább szem előtt — egy ragyogóan kivilágított, légkondicionált Tadz Mahal. A lenyűgözően tágas, krómtól és üvegtől csillogó csarnok szulfot gyülekezőzónáihoz elegáns várakozóhelyek csatlakoznak. Fényűző szolgáltatások, amelyek évek óta utasfoglalmi rész. Hat étterem kínálja különlegességeit, kezdve az arannyal díszített porcelán szervizeknek megfelelően költséges inycenafalokkal szolgáló luxusétteremtől a fogd és vidd virslipultig. A kényelmes írtim félhomályba burkolt bárkából vagy a neonvilágítású talpon állóképből legalább annyi van, mint a toalettképből.

Míg egy járatra vár valaki, bejárhat, hálósobát bérelhet, gőzfürdő és masszázás all a rendelkezésére, fodrászhoz mehet, ruháit kivásalják, cipőjét kifényesítik, és még csak nem is kell kilépnie a csarnok területéről. Ha történetesen itt hal meg valaki, temetéséről az egyik alsó helyiségben működő Szentlélek Emlékkert-kirendeltség gondoskodik.

Központi csarnokából itéve a légikikötő még mindig szenzációsnak látszik. Az elégtelenségek működési zónáiban jelentkeznek, nevezetesen a kifutók és bekötőpályák szintjén.

A napl nyolcvanezer érkező és távozó utas közül kevesnek tűnik fel, mennyire meg nem felel — tehát veszélyes — lett a kifutópályarendszer. Még egy évvel ezelőtt is elégtelennek bizonyultak a bekötők és kifutók, s túlterhelt ségük azóta fenyegető méreteket öltött. Átlagos forgalom esetén a két fő kifutópályán harminc másodpercenként követik egymást a fel- és leszállások. A meadwoodi település lakóira való tekintettel csúcsidőben szűkséggé vált egy harmadik, az egyik fő kifutót keresztvezető pálya igénybevétele.

Ennek az lett az eredménye, hogy a felszállások és landolások összetartó irányban történnek, s a légi irányítók néha lélegzet-visszafojtva imádkoznak, hogy a gépek össze ne ütközzenek. Eppen a múlt héten jósolta zordan Mel öccse, Keith Bakersfeld: „Oké, mi ott a toronyban lábbujjhegyen állva küszködünk a veszélyes helyzetekkel, és eddig még nem hoztuk össze két gépet abban a keresztveződésben. De egyszer valamelyikünk hibás döntése vagy másodpernyi figyelmetlensége megteszi. Bizom az uristenben, hogy nem én leszek akkor a toronyban, mert az lesz a második Grand Canyon”.

Keith arról a keresztveződésről beszélt, melyen éppen áthaladt a Conga Vonal. Mel hátrapillantott a Snowblast fülkéjéből. Már a Vonal vége is tuljutott a keresztveződésben, és a hófüggöny szel- tépte, pillantni résén egy felszálló gép sebesen mozgó pozíciófényei villogtak a másik pályán. Majd néhány yardnyira mögötte, szinte hihetetlenül, egy landoló járat fényei jelentek meg, majd nem ugyanabban az időben.

A Snowblast vezetője is hátrafordult. Füttyentett egyet.

— Jó közel volt egymáshoz az a kettő.

Mel bólintott. Valóban közel, tulságosan közel volt egymáshoz a két gép. Mel teste egy pillanatra pánikba is rándult a látványtól. Nyilvánvalóan arról volt szó, hogy valamelyik légi irányító nagy körültekintéssel megsza- bott türeli határokat adott mind két gép pilótájának. Szokás szerint az irányító gyakorolt itéző képességének köszönhető, hogy a két gép már biztonságban van, az egyik a földön, a másik a levegőben. Viszont nagyon sok, hasonlóan hajszálra kiszámított döntésre van szükség, ez pedig állandó veszélyhelyzetet jelent.

Mel gyakran mutatott rá erre a kockázatra a Repülőtér Vezetőségi Tanácsa és a város vezetői előtt, mivel ők ellenőrizték a repülőtér költségvetését. Az új be- kötők és kifutópályák azonnali megépítésén kívül sürgette a telekvásárlásokat is, a repülőtér távlati fejlesztésére gondolva. Az eredmény: rengeteg tanácskozás, néha diühöd vitákkal. Néhány városi vezető és tanácsos osztotta Mel véleményét, a többiek viszont határozottan elzárkóztak előle. Nehéz volt meggyőzni az embereket arról, hogy az 50-es évek végén épült, modern jetkikötő ilyen gyorsan, a veszélyesség elavulhat. Az sem számított, hogy ez más légikikötőkre is érvényes, hogy csak New Yorkot, San Franciscót és Chicagót említsük; bizonyos dolgokat a politikuskok egyszerűen nem voltak hajlandók tudomásul venni.

Mel arra gondolt, hogy Keithnek alighanem igaza van. Egy esetleges újabb tömegszerencsétlenség bizonyára felkeltené a közérdeklődést. Mint az 1956-os Grand Canyon-beli katasztróla, mely a légiutak újjászervezésére készítette Eisenhower elnököt és a Kongresszust. A furcsa az, hogy a repülőtér működését nem érintő fejlesztésekre majdnem mindig akad pénz.

A háromszintes gépkocsiparkoló ötletét például a város egyhangulag elfogadta, mert ez olvasvalami, amit a nagyközönség — beleértve azokat is, akik

megszavazták — láthat és „megtapinthat”. A kifutókkal és bekötőkkel más a helyzet. Egyetlen új kifutópályát építése két évig tart, és néhány millió dollárba kerül, viszont a pilótákon, forgalomirányítókon és a repülőtér vezetőse- gén kívül nem nagyon tudja senki, hogy mennyire jó vagy rossz egy kifutópályarendszer.

Pedig a Lincoln International alighanem hamarosan használhatóvá válik. Ez elekrülhetetlen. Mel az utóbbi hetek folyamán már észre is vette ennek a jeleit. Ha eljön az idő, csak két lehetőség közt lesz választás: az egyik a repülés fejlettségének megfelelő repülőtéri korszerűsítések vállalása, a másik: a tehetetlen hát ramaradás. A repülésben soha nincs status quo.

De volt még egy másik tényező is.

A repülőtér jövőjén kívül Mel személyes jövője is kockán forgott. Tudta, hogy tekintélye a különböző elvek alakulásától füg- gően fog nőni vagy csökkenni azokon a helyeken, ahol a leginkább számított.

Mel Bakersfeld nem is olyan régen a repülőtérfejlesztési problémák országos híró szóvivője volt, és koncepcióit nagyra értékelték. Aztán egy váratlan, tragikus esemény mindent megváltoztatott. Most, négy évvel később, Mel jövője már nem volt olyan világos, kérdőjelek, kétkedések merültek fel körülötte, nem csak mások, hanem önmaga számára is.

A változást okozó esemény John F. Kennedy meggyilkolása volt.

— A kifutó végén vagyunk. Mr. Bakersfeld. Visszajön ve- lünk? — szakította félbe Mel gondolatait a Snowblast vezető- jének hangja.

— Hogy?

A vezető megismételte a kérdést. Elöl újból villogtak a Conga Vonalat figyelmeztető fények. A kifutópályát fele szélességben letisztították. A különítmény most megfordult, hogy a megmaradt részel is végezzen. Egyetlen kifutó hőkezelése és homokkal való beszórása — a megálló és újraindítások fékező hatása — negyvenöt-hatvan perche telik.

— Nem — válaszolt Mel. — Kiszállók.

(Folytatjuk)

ISKOLATÉVÉ

- 8.10: Számtan a 6. osztálynak
- 8.30: Angol a 8. osztálynak
- 9.00: Természetráaj az 5-6. osztálynak
- 9.20: Angol a 7. osztálynak
- 9.40: Óvodásoknak
- 10.10: Angol a 6. osztálynak
- 10.30: Tanácsadás
- 10.55: Számtan az 5. osztálynak
- 11.10: Angol a 6. osztálynak
- 11.30: Angol a 9. osztálynak
- 12.00: Algebra a 8. osztálynak
- 12.25: Irodalom
- 12.45: Természetráaj
- 13.10: Földrajz a 7. osztálynak
- 13.35: Angol a 9. osztálynak
- 15.00: Leckeismétlés
- 16.00: Film az árva és elhagyott gyerekek megmentéséről a második világháboru idején
- 16.10: Mose Bernstein festőművész életéről
- 16.30: TÜZOSZLOP — „A népek ítélete”

HETI TELEVIZIÓ-MŰSOR

SZERDA

A HŐSIESSÉG ÉS PUSZTULÁS NAPJÁNAK ELŐESTÉJE

17.30: **LIDERCNYOMÁS UTÁN** — Rachel és Joáchim két vészorszakot és a világ- háboru befejeztével a New York kikötőjében lévő tá- borban elmesélik az átélt eseményeket.

18.00: „**MÁSZUÁ**” (Máglya) — A vészorszak-kutató inté- zet dokumentumfilmje

18.32: Billy és Willy

19.00: Sport

20.00: **HELYSZINI KÖZVETI- TÉS JERUZSÁLEMBŐL** a Megemlékezés Hegyéről, a Hősieség és Pusztulás Emléknapja megnyitó szer- tartásáról.

21.00: **MÁBÁT HIRMGAGAZIN**

21.30: „**AUSCHWITZ ODA- VISSZA**” — Az erdélyi szü- letésű, 16 éves Hoch Ná- chumot családjával együtt Auschwitz-Birkenauba de- portáltak. A család többi tagjait nyomban megérke- zésük után megölték, a fia- tal fiu Birkenauba került és öt hónappal később ezer más gyermekkel együtt — a gázkamrába küldték. A csodával hatá- ros módon, az utolsó per- cben, 50 kis társával együtt sikerült megmenteniük. Az izraeli tévé megbízásá- ból Nachum Hoch a múlt hónapban visszatért Bir- kenauba, ahol a lengyel ha- tóságok segítségével doku- mentumfilmet készített — (Színes)

22.05: **KÉPEK A VESZKOR- SZAKBÓL** — Zsidó festők korabeli rajzai

22.15: „**A SÉTA**” — Földes Má- ria önéletrajzi recévnét Batsévá Noám (Wohl Ka- talin) dolgozta színnadra. A Hábimá Nemzeti Szín- házban Mirjáam Zohár fő- szereplésével és Thoma Ter- dor rendezésében játszo- ták. A tévé teljes hosszá- ságában lefénvkezte az eredeti előadást.

Egy mondat a Szentírás- ból. HIREK.

CSÜTÖRTÖK

A PUSZTULÁS ÉS HŐSIESSÉG EMLÉKNAPJA

17.30: „**MEG PILLANGÓK SIN- CSENEK**” — A Theresian stadt gettó gyermekei ál- tal írt versek és dalok. Előadja: a Saronit gyer- mekkórus, vezényel: Ef- rájim Márkus

18.00: „**BÁBUK**” — Ronit Sin- ger, a rison-lőcioni gimná- zium diáklánya, szindara- bot írt ezen a címen, a- mely a majdaneki náci- perről szól. Ez a tárgya- lás Németországban fo- lylik, 1975 decembere óta és most sem fejeződött be; 16 náci bűnöző áll a bíróság előtt, akiket azzal vádolnak, hogy a majdane- ki haláltáborban 250 ezer zsidó meggyilkolásában vettek részt. — A szinda- rab a tárgyalásról szól. Előadják a rison-lőcioni drámai kör tagjai

19.00: **MŰSOR AZ EMLÉKEZÉS NAPJÁRA**

20.00: **RÖVID HIREK**

20.03: **A HÉT MERKŐZÉSE** — Műsorismertetés

21.00: **MÁBÁT HIRMGAGAZIN**

21.30: **SZÓRAKOZTATÓ MŰ- SOR** — „Hábrérá Há- tivir”-együttes, valamint

Miki Kám, Rivka Ráz és a Hábimá „Marokkói ki- rály” című szindarabjá- nak résztvevői közremű- ködéssel (SZÍNES)

22.30: „**A LÁTHATATLAN VI- LÁG**” — A „National Geo- graphic” különleges doku- mentum-filmje olyan ter- mészeti tüneményekről, a- melyeket emberi szem még nem látott. Többek között behatol a jéghe- gyekbe és a mumiák vilá- gába. Héberül magyaráz- za: Gália Nátiv (SZÍNES)

23.25: „**A TÖKE VILÁGA**” — Közgazdasági magazin, le- vezet: Báruch Lév profes- szor

23.55: Egy mondat a Szentírás- ból. — **EJFÉL ELŐTT** — hírességfoglaló.

PÉNTEK

15.00: **HUCKLEBERRY FINN KALANDJAI** — „Szabad akarok lenni” (SZÍNES)

15.25: **A SZOMBAT FOGADÁSA**

17.35: Arab játékfilm

20.0: **A SZOMBAT BEKÖSZÖN- TÉSE** — Levezeti: Jákob Bánáj

20.15: **HANGOS HETI HIRADÓ**

21.15: „**KELEMES SZÓRAKO- ZST**” — Meni Peér és vendégei

22.15: „**EVA HÁROM ARCA**” — A film egy asszonyról szól, aki öntudathasadás- ban szenved. Férje, aki primitív ember, nem ké- pes őt megérteni. Végül is pszichiáter segítségével sikerül meggyógyulnia. — Joan Woodward, aki hármas szerepet tölt be, alakításáért Oscar-díjat kapott. További szerep- lök: David Wayne és Lee J. Cobb

23.45: Egy mondat a Szentírás- ból. HIREK.

SZOMBAT

18.02: **RAJZFILMEK**

18.30: **DOKUMENTUMFILM** Egyiptom és Algéria lak- káskérdéseiről

19.00: **FILMDALOK**

20.00: **A SZOMBAT KIMENE- TELE** — Zeldá mezenési tett verseit adták elő Chá- vá Alberstein és Moti Már- chán

20.30: **MÁBÁT HIRMGAGAZIN**

21.05: **SPORTHIRADÓ**

22.05: **DALLAS** — „Kettős há- zasság” — Pam titka ki- derül. Ed Haynes megje- lenik J. R. irodáiban, s közli vele, hogy ő Pam férje és visszaköveteli fe- leségét (SZÍNES)

22.50: **A HIVATÁSOSAK** — „Rablás” (SZÍNES)

23.40: Egy mondat a Szentírás- ból. HIREK.

VASÁRNAP

17.30: Műsorismertetés

17.40: **KIS LAK A PRÉRIN** — „Az igazi barát” (II. rész) (SZÍNES)

18.32: „**HÁZAMENNI**” (IX)

20.00: **RÖVID HIREK**

20.03: „**SZÜLŐFÖLDEM**” — Levezeti: Méir Sálév

20.52: **KIRÁNDULÁSI TANÁCSADÁS**

21.00: **MÁBÁT HIRMGAGAZIN**

21.30: „**AMI A HIREK MÓ- GOTT VAN**” — Aktuális kérdésekről

22.05: **LOU GRANT** — „Igaz- ságtalanság” (SZÍNES)

22.55: **PÁRESZÉD**

23.25: „**SZAPPANBUBOREK**” — A sorozat újabb film- je (SZÍNES)

23.05: Egy mondat a Szentírás- ból. — **EJFÉL ELŐTT** — hírességfoglaló.

HETFO

17.30: **ZENÉS MŰSOR GYEREKEKNEK**

17.50: **IZLES DOLGA** — „Örk- befogadás” (I. rész)

18.15: Az új úttörői

18.32: **SPORT**

20.00: **RÖVID HIREK**

20.03: „**EZ A TITKOM!**” — Fej- törőjáték, levezeti: Tuvia Cáfir

20.30: „**NYOLC ÉS FÉL**” — Mű- vészeti és irodalmi maga- zin

21.00: **MÁBÁT HIRMGAGAZIN**

21.30: „**A TÖRVÉNY ELŐTT**” — A rabbinikus bíróság szuttal azt tárgyalja, hogy vissza kell-e szolgál- tani a vészorszakban megőrzésre adott és elve- szett ékszert.

22.35: „**SCHUMANN EMLÉKÉ- RE**” — Morey Shafer ka- nadai zeneszerző műve Schumann emlékére, ame- lyet Maureen Forster éne- kesnőnek ajánlott. — Pár- nappal ezelőtt az énekes- nő az országba érkezett a zenemű bemutatójára, a- melvet a jeruzsálemi szim- fonikus zenekar az elő- Ávi Osztrovski vezényle- tével

23.05: „**VICHLI TÖRTENET**” — Arthur Miller szinda- rabjának tévé-változata, amely Franciaországban játszódik a második világ- háboruban

23.35: Egy mondat a Szentírás- ból. — **EJFÉL ELŐTT** — hírességfoglaló.

KEDD

A HŐSI HALOTTAK EMLÉKNAPJÁNAK ELŐESTÉJE

17.30: „**AZ APÁK NYOMÁ- BAN**” — A film négy tör- ténetet mesél el fiukról, akiknek apjuk hősi halál- talt: Dávid Lior édesapja a függetlenségi háboruban esett el Rechovot mellett; Suki Regev apja a hatna- ros háboruban halt hősi- halált a jeruzsálemi har- cok során; Szálím Chálábí ania kötelessége teljesíté- se közben vesztette életét, mint határőr, végül Járon Toren édesapja a Csator- nánál esett el a jom-kipu- ri háboruban. — A fiuk- apjuk bajtársaival beszél- getnek

18.32: **RAJZFILMEK**

18.45: **UNITÁSOK ÉS TALÁLMÁNYOK** — A családnak

20.00: **HELYSZINI KÖZVE- TÍTÉS A NYUGATI FAL- TÓL**, a hősi halottak em- léknapjának megnyitó ün- nepeségéről

20.30: **MÁBÁT HIRMGAGAZIN**

21.00: „**MINDENT ODÁADNI**” — A film öt hős katona történetét berzéli el külö- böző háborúkban

22.05: **DALOK AZ EMLÉKE- ZÉS NAPJÁRA** — A had- sereg kórusának előadásá- ban

22.40: „**ELIK TÖRTENETE**” — Mose Sámir könyvének tévé-változata, amelyet hó- si halált halt öccse emlé- kére írt

23.45: Egy mondat a Szentírás- ból. HIREK.

בחירות ואלימות

אם משהו מאתגר היה עדיין זקוק לסדר מן הלוואות שהענינו לימי מרכבה-הברזית. חרף הרי יוכל היה עתה לקבל הכוונה נוצח לכך: אספסוף מוסר ומסונור תקף השבוע בירושלים את שמעון פרס את ירוחם משל. בשעה שהשניים הגיעו להגדרת גת-המימנה כדי להביא את ברכתם לבני העדה הצפון-אפריקנית. שוב ובשפע קראו להתגר בנסה. בגין לשלוטן. שוב ההעוסק בציים סרוחות. עגבניות (למרות מהירן!) ושאר ירקות לעבר שני מנהיגי העבודה. בדיוק כשם שהיה מהגו בשנות ה-50. רוק הדדה לזול לא נפגעו מיות שני מדינאים בכירים אלה. תופעות אלימות ומכשורות אלו אישינו מאז ומתמיד את מנהג אחריו. התנחלה החרות, במועד בבירה. מיטל-בנון בן ה-4 השנים. לא היה בר כדי לפקח את עיניהם של אחיהם אלה. שאפילו אלה אינם מסוגלים או אינם מוכנים להבין את גדול פשיטת-הרגל המדינית והכלכלית ש-גרמה המשלה הנכבדות. אין אנו זוכרים, לשהות לא בשנים האחרונות. מקרה בו הגו תמכיה של מלגה אחרת כלשהי. בדרו זו במנהיגי מלגה יריבה. ישראל היא כמובן מדינה דמוקרטית שבה מתור לכל הברע במסגרת את דעותיו ואת השקפותיו הפוליטיות. ברם אין פירוש הדבר, שנוכל לעבור אל סדר היום על משיעם מהסדרים כאלה. יש לעקור אותם מן השורש.

VALASZTASOK ES UTSZEL

Mi sem bizonyítja jobban a választások időpontjának rohamos közeledését, mint az a támadás, amelyet felelőtlen elemek intéztek a héten Simon Peresz és Jeruchám Mesel ellen. amikor ezek elfjöttek, hogy ünnepszerű alkalmából megadják a tiszteletet az észak-afrikai törzs szülöttelnek. Az ötvenes évekre em lékeztető „Begin uralomra!” — csatakiáltások, záptojás, paradi-csom (ára ellenére) és zölöség repült a levegőben a Munkapárt két vezetője irányába, s csak a véletlennek köszönhető, hogy ennél súlyosabb atrocitásra nem került sor.

Az ilyen rut. erőszakos jelen-ségek — különösképpen a fővá-roshban — mindig is jellemezte a Chéru-t-szimpatizánsok, bizo-nyos körét, akiknek Begin ide-stova négy éve tartó uralma sem nyitotta ki a szemét, akik ma sem tudják, vagy nem akar-ják felfogni, hogy milyen mérvű politikai és gazdasági csödbe hozta az országot a jelenlegi, általuk bálvánvotott kormány-zat. Nem emlékszünk arra, hogy — legalábbis az utóbbi időben — bármely más párt szimpatizán-sai ilyen viselkedést tanúsít-sanak az ellenfél vezetőivel szem-ben.

Izrael demokratikus állam, a-hol mindenki szabadon kifejezést adhat politikai meggyőződésé-nek. Ez azonban természetesen nem jelenti azt, hogy napirend-re térhetünk az ilyen kilengé-sek felett.

Viziló született Rámát Gánban

A rámát-gáni Száfári-parkban tegnapielőtt szürke viziló szüle-tett, amelynek szüleit Dél-Afri-kából hozták nemrégiben. — A nőstény-bébi súlya világrajvete-lének pillanatában 55 kiló volt. Ezt megelőzően egymásután há-romszor hím-vizilóvak születtek a rámát-gáni parkban.

UJ KELET
FUGGETLEN NAPI LAP
87770 Tel-Aviv. Hárakévet 52
Tel. 330011

Főszerkesztő:
S. HIMMELFARB

A szerkesztőség nem felel
a hirdetések tartalmáért. —
Kéziratokat nem örlünk meg
és nem adjuk vissza.

6. 1981.IV.29

Begin és Haig egyetértének:

Az oroszok nyíltan támogatják a szir agressziót Libanonban

Jegyzékváltás az izraeli miniszterelnök és az amerikai külügyminiszter között

Mind az Egyesült Államok, mind pedig Izrael éberem figyelni a Szovjetunió kulisszamögötti tevékenységét a Libanonban folyó szir intervenció vonatkozásában. A két állam hirszerző szolgálatai birtokában levő értesülések szerint a Szovjetunió nyíltan támogatja Szíriát abban a törekvésében, hogy felülkerekedjen a keresztényekben Libanonban.

Washington és Jeruzsálem között élénk, állandó eszmecsere folyik ebben a kérdésben. Mindkét állam úgy véli, hogy a Szovjetunió egyre nyíltabban támogatja Szíriát s aktív szerepe van az események alakulásában Libanonban. Az Egyesült Államok egyre

növekvő aggodalommal kíséri az események menetét. A Washingtonban kialakult vélemény szerint a szovjet mesterkedés célja az, hogy háborgassa a kedélyeket a Közelkeleten, ami megnehezítené, sőt esetleg megtorpedózná a béke érdekében történő politikai lépések folytatódását.

Hausner megválnak a Kneszettől

Gideon Hausner képviselő tegnap bejelentette a Független Liberális Párt vezetőségének ülésén, hogy nem kívánja jelöltetni magát a legközelebbi Kneszet

Nem lesz „Golda-ut” Jeruzsálemben

A jeruzsálemi városháza elállt attól a tervétől, hogy Golda Méirről nevezze el a Rámot negyedbe vezető utat, ahol a szombati forgalom miatt állandó ködöbálás folyik. A tervről való lemondást a család kérte, amely azzal indokolja álláspontját, hogy nem kívánja, hogy a néhai miniszterelnök neve állandóan a címdalokon szerepeljen vallásos és nem-vallásos lakosság közötti viszályok kapcsán.

választásokon. Hausner azt mondta az újságíróknak, hogy 16 évig megszokták a néhai parlamenti tevékenység után nem egykönnyen határozta el, hogy lemond tagságáról a Kneszetben, de végül arra a megállapításra jutott, hogy ez a helyes út.

Szinte kétségtelen, hogy a Független Liberális Párt önálló listával indul, mert erőt merített a legutóbbi hisztadruvi választásokon elért sikeréből. A lista első helyéért három személyiség verseng: Jicchák Arci tel-avivi alpolgármester, Jicchák Bárkál, a hisztadruvi lista vezetője és Niszim Eliádó képviselő a Független Liberális Párt főtítkára.

Jelenleg Gideon Hausner egyedül képviseli a pártot a Kneszetben.

Az elesett katonák szüleinek követelésére

KIVÁGTAK EGYES JELENETEKET A «KESELYÜ» CIMÜ FILMBŐL

A cenzura-bizottság a héten a közéleti vihar nyomán ismételt megtekintette a Keselyű című filmet és végül úgy határozott, hogy jóváhagyja annak vetítését, bizonyos, az elesett hősök hozzátartozóira nézve sér-tő részek „kihagyása” mellett.

A bizottság határozatát hoz-szas és részletes vita előzte meg, miközben az ülés szinhe-lyeül szolgáló belügyminiszte-rium épülete előtt többtucatnyi tüntető szülő vonult fel, tiltakozva a film ellen. Jehosua Jusztman hírlapíró, a cenzura bizottság elnöke nem volt hajlan-dó választ adni arra a kérdésre, hogy milyen jeleneteket töröl-te-tett a filmből, de hangsúlyozta, hogy ezek a kívánságok nem be-folyásolják károsan a film foly-tonosságát. Megjegyezte, hogy már hónapokkal ezelőtt felvető-dött a kérdés, jóvá kell-e hagy-ni a film vetítését, vagy sem. Most, az éles közéleti reagálás nyomán ismét feltámadt ez a vi-ta és a cenzura-bizottság helye-sének tartotta, hogy a határozat előtt meghallgassa mind a gyá-szoló szülők, mind pedig a film producereinek érvelését.

A belügyminisztérium épülete előtt közben majdnem vereke-désre került sor a filmet pár-toló és ellenző szülők között. Jáél Arci-Tisbi, egy hősi halált halt pilóta özvegye azt mondot-ta, hogy a társadalomnak nem áll jogában előírni az elesett ka-tonák hozzátartozóinak, milyen formában adjanak kifejezést fáj-dalmuknak. Hangsúlyozta, hogy senki sem vizsgálta felül, tulaj-donképpen kit képviselnek a film ellen tüntetők és vajon min-

den gyászoló hozzátartozónak ilyen-e a véleménye. Az asszony szerint ez a film figyelmeztetést képez azon intézmények szá-mára, amelyek a hozzátartozók számlájára köveknék és papir-daraboknak adóznak kezelettel. Más véleményen volt Peresz Álu-fi, akinek két fia esett el: „A szólásszabadság kedvéért megengedhet drágáink emlékének megsemmisítését? Gyermekeink hullák lettek, amelyekre döggeszélyű támad? Véleményünk szerint ez a film rosszabb, mint egy náci propagandafilmből. Mi maradt nekünk gyermekeink em-

Menáchem Begin miniszterelnök és Alexander Haig külügyminiszter az utóbbi napok folyamán jegyzéket váltottak, amelyben mindketten aggodalmuknak adtak kifejezést a legutóbbi libanoni események felett. Begin azt írta Haighoz intézett jegyzékében, hogy a libanoni helyzet igen súlyos veszélyeket rejt magában és hogy közös akcióra van szükség a további libanoni leromlás megakadályozására. A Jeruzsálem és Washington közötti érintkezések során ugy határoz-tak, hogy továbbra is közösen kell megfigyelni és kiértékelni a fejleményeket, annak érdeké-ben, hogy elejét lehessen venni a helyzet további leromlásának.

Kiszivárgott hírek szerint az Egyesült Államok Izrael tudomá-sára hozta, hogy csak igen csekély mértékben képes hatni Szíriára és így nem áll módjában olyan helyzetet teremteni, amely általános fegyverszünetet volna maga után Libanonban. Ugyanakkor Washington felkérte Jeruzsálemet, hogy igyekezzen mér-téketlenül viselkedni Libanon-ban. Izrael a maga részéről el-magyarázta az amerikaiaknak, hogy a legutóbbi napokban vég-rehajtott izraeli légitámadások célja egyrészt a szíriaiak „le-szállítása”, másrészt pedig ci-mükre intézett figyelmeztetés volt. Izrael hangsúlyozta a ma-ga részéről, hogy a Libanonban végrehajtott légitámadások a ter-ror-ellenes politikai és katonai vonalvezetés szervezését ké-pezték.

A NAGYVILÁGBÓL

CSAK ULT...

Hans Gertzen nyugatnémet képviselő, aki 15 esztendőn át ült a szociáldemokrata párt padjain a parlamentben, bekerült a világrekordokat feljelző Guinness-Bookba. Gertzen képviselő a tartózkodó magatartás terén ért el világrekordot, a 15 esztendő alatt ugyanis egyetlen egy-szer sem érvényesítette képviselői voltját sem írásban, sem szóbelileg.

Vannak ugylátszik rekordok, amelyek izraeli politikussokkal kapcsolatban szóba sem jöhetnek.

ÁRULÁS VIRSLIERT

BÉCS. — Az osztrák Steyr-Daimler fegyvergyárnak sikerült bevétőt találnia az eredetileg Chilének szánt száz „Kürassier” típusú tankra. A bécsi kormány annak idején nem engedélyezte a Chilével kötendő üzletet, mert a dél-amerikai ország kormánya megsértette az emberi jogokat. Az új vásárló: Szaudi Arabia. A bécsi kormányt nem zavarja, hogy ebben az országban szintén fűtyülnek az emberi jogok. Az sem, hogy Szaudia háborúban áll Izraellel. Willand Pahr külügyminiszter ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy „az arabok tulajdonképpen nem háborúznak igazán Izraellel”. Bruno Kreisky kancellár pedig meg erősítette a kormány határozatát: „A fegyvereket leszállítjuk Szau-diának, különben nem lesz virs-link”.

ELVEIK ELLENÉRE

BUDAPEST. — A napokban nyílt meg a Hilton hotelben a Kaszinó. A magyar állam több, mint 2 millió dollár évi bevételre számít az új létesítmény révén. A vállalkozás nem kizárólag a magyar államé, részvénytársasá-gból van szó, amelyben a részesedés 51 százaléka a magyar hotelvállalatoké, 49 százaléka osztrák játék-bankok kezében van. Legalábbis egyelőre csak külföldiek látogathatják, pontos-sabban, a nyugati országokból érkezett turisták, mert a zseto-nokért kemény valutát kell fizet-ni. Igaz, hogy Lengyelországból is a Szovjetunióhoz is érkezett egy-egy látogató esonort, az il-lető országok turistavállalatainak küldöttségei, amelyek tanulmányozni akarják a magyar kísér-letet, hogy hazánkban is bevezethessék.

MINDENT ELADNI

WASHINGTON. — Az ame-rikaiak nem támogatják egyen-tetűen a Szovjetunió elleni ke-mény kéz politikáját, amely Rea-gan eddigi szereplését jellemzi. Egy közvélemény-kutatásból ki-derült, hogy a megkérdezettek csak tíz százaléka akarja a de-ntente politika megszüntetését, a kereskedelmi bojkottot, valamint

A Mápám megválasztotta 12 képviselő-jelöltjét

Abu-Vilán képviseli, a női tagok képviseletében Alíz Sefi és Ed-na Kántor került a listára. Rajtuk kívül az arabok képviseletében Muchammed Vátád, a druzok nevében pedig Abed Chádur szerepel a képviselő-jelöltek között. Méir Tálimi és Mose Amár jelenlegi képviselők lemondtak jelöltségükről.

a SALT-2 egyezmény aláírásá-nak elutasítását. 44 százaléka azonban a fegyverkezéssel kap-csolatos tárgyalások folytatását szeretné, és a Szovjetunióval való kereskedelem fejlesztését nem csak a közönséges árucikkek, ha-nem a technológiák terén is.

MASHOL PROFÉTA

BONN. — Helmut Schmidt kan-cellár, akit odahaza egyre sürű-ben bírálnak politikai ellenfelei, Franciaországban és Angliában igen nagy tekintélynek örvend. A Sofres francia közvélemény-ku-tató intézet megkérdezte: „Melyik külföldi politikusot választaná ön Franciaország elnökévé?” Az elnökválasztási kampány kel-lős közepén feltett kérdésre a megkérdezett franciák javarésze Helmut Schmidt mellett döntött. Ronald Reagan csak 17 százalé-kot kapott. Szádját 14-et. A példán felbuzdulva a Sunday Tele-graph szintén körkérdezésben for-dult olvasóihoz, s kiderült, hogy az angolok körében is Schmidt a legnépszerűbb európai politikus

AZ ÜZLET, AZ ÜZLET...

CSIKÁGO. — Két nagy amerikai repülőgépgyárnak nem telik többé öröme az óriás-repülőgépek gyártásában. A McDonnell-Dou-glas kénytelen leállítani a DC-10 típusú utasszállító gépeit, miután egy sor súlyos baleset történt ezekkel a gyártmányokkal. — A Lockheed vállalat viszont a Tri-star típusú óriás-gépekkel került válságos helyzetbe. 1979-ben és 1980-ban majdnem 400 millió dol-lárt fizette rá a vállalat erre a termékére. Előzőleg tíz éven ke-reztesztül a Tristar kereskedelmi siker volt. A Lockheed számára a Tristar gyártásának leállítását a civil repülőgépre-részteljes bes-züntetést jelenti. A vállalat ki-zárólag a hadiparnak fog dol-gozni a jövőben, mert a harci-repülőgépek gyártása biztos pia-cot és nagy jövedelmet jelent.

NEHÉZ ÜGY

SAN SALVADOR. — Amerika szeretne politikai megoldást ta-lálni a salvadori polgárháború befejezésére, mert az adófizető polgár nem hajlandó vállalni egy idegen állam kormányának állan-dó anyagi támogatását ilyen ke-vés sikerre való kilátással. Gyakorlatilag nem olyan egyszerű megoldani a problémát, mert az uralmon levő junta elnöke, Na-poléon Duarte, elutasította az úgynevezett forradalmi szerveze-tek feltételeit, amelyek lehetővé tennék a dialógus megindítását. A gerillák az összes politikai fog-lyok szabadonbocsátását, a rend-kívüli állapot megszüntetését és az egyetemeket újra megnyitását követelik a tárgyalások megke-zésének előfeltételként. A junta viszont csak akkor hajlandó tár-gyalásokba bocsátkozni, ha a fel-lelők előzőleg átadják fegyvereiket.

Ala
12

A
bon
val
kat
V
pild
M
hog
rint
gét
ban
liba
ked
non
zett
Iz
lam
tirt
nye
neg
zsid
F
nap
am
dot
és
nek
a r
eur
M
rin
z
I
ter
ka
utá
de
a
ki
az

da
a
ni
ko
ze